

# 发扬琼崖革命斗争精神 赋能海南自贸港建设

文 | 颜书明

琼崖革命武装斗争二十三年红旗不倒的光辉历史，是一个取之不尽的斗争思想、斗争精神和斗争方法的宝库。随着时代的发展和实践的深入，斗争精神的内涵也在不断丰富。习近平总书记考察海南时指出，要用好海南琼崖纵队纪念场所、红色娘子军纪念园等红色资源，引导广大党员、干部坚定理想信念，传承红色基因，赓续红色血脉。2025年是海南解放75周年，是“十四五”规划的收官之年，也是海南自贸港封关运作、扩大开放之年。习近平总书记的重要讲话精神，为加快建设具有世界影响力的中国特色自贸港提供了重要的思想指引。

## 琼崖革命的斗争精神是二十三年红旗不倒的重要支撑

斗争精神是敢于斗争、善于斗争的政治品格。从本质上来说，斗争的实质就是认识、分析、解决矛盾问题，推动事物向前发展的过程。琼崖党组织在实践中较早认识到建立人民军队、开展武装斗争的重要性。

琼崖革命武装斗争反抗白色恐怖，建立人民当家作主的红色政权。1927年，轰轰烈烈的大革命遭到失败，整个琼崖被笼罩在白色恐怖之中，中共琼崖地方组织和琼崖革命事业蒙受了惨重的损失。中共琼崖地方组织从革命失败的

痛苦经历中吸取深刻的教训，在革命烈火中深入农村、发动群众，收集枪支弹药，建立工农武装。7月，为了适应形势发展的需要，中共琼崖特委将各县的革命武装统一改编为琼崖讨逆革命军，掀起武装斗争的高潮。11月，琼崖讨逆革命军改编为琼崖工农革命军，在中共琼崖特委的领导下，全琼武装暴动的烈火愈烧愈旺。1928年2月，中共琼崖特委决定将琼崖工农革命军改称为琼崖工农红军，扩大武装斗争，推动琼崖革命形势蓬勃发展。1928年8月12日，全琼第一次工农兵代表大会在乐会县第四区高朗村召开，宣布成立琼崖苏维埃政府。这在全琼产生了很大



位于临高角海南解放公园内的“热血丰碑”纪念雕像。陈元才/摄